

Published in the Russian Federation.

Russian Turkology (Previous Name: Soviet Turkology, was founded in 1970)

Has been issued as Russian Turkology since 2009; ISSN: 2079-9160; E-ISSN: 2712-8121

2023. № 1–2 (38–39), pp. 186–189. Journal homepage: http://rosturcology.ru/ УДК/UDC: 81.11 DOI 10.37892/2079-9160-2023-1-2-186-189

ХИСАМИТДИНОВА ФИРДАУС ГИЛЬМИТДИНОВНА (01.01.1950–02.10.2023)

Firdaus Gilmitdinovna Khisamitdinova (01.01.1950 – 02.10.2023)



На 74-м году ушла из жизни организатор науки, видный ученый, замечательный педагог, известный лингвист-тюрколог, член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, доктор филологических наук, профессор, научный руководитель ИИЯЛ УФИЦ РАН Хисамитдинова Фирдаус Гильмитдиновна.

Фирдаус Гильмитдиновна родилась 1 января 1950 г. в д. Рахметово Абзелиловского района Башкирской АССР в семье Гильмитдина Кунафиевича и Галии Агзамовны.

После окончания школы она поступила в Белорецкое педагогическое училище, а в 1970 г. – в Башкирский педагогический институт на филологический факультет.

Интерес к науке у нее пробудился в стенах данного учебного заведения. Еще в студенческие годы вышла ее первая научная статья в журнале «Советская тюркология». Четверокурсница Ф.Г. Хисамитдинова участвовала в работе научного симпозиума, который проходил в г. Москве. Здесь она познакомилась с Эдгемом Рахимовичем Тенишевым, который впоследствии стал ее научным руководителем.

После окончания института Ф.Г. Хисамитдинова работала в д. Шигаево Белорецкого района, затем в д. Утаймуллинно Аургазинского района учительницей русского языка и литературы. В 1976 г. она поступила в аспирантуру Института языкознания Академии наук СССР, до окончания срока учебы защитила кандидатскую диссертацию и была направлена на работу в Институт истории, языка и литературы БФАН СССР младшим научным сотрудником. В первые годы работы в Институте Фирдаус Хисамитдинова сосредотачивает основное внимание на изучении истории башкирского языка, генезиса системы согласных в связи с этнической историей башкир.

В 1985 г. ее приглашают в Башкирский государственный педагогический институт. Высокий научно-педагогический авторитет, активность и настойчивость, забота о родном языке и подготовке высококвалифицированных кадров позволили Фирдаус Гильмитдиновне убедить руководство педагогического института открыть факультет башкирской филологии, где благодаря ее стараниям были созданы кафедры башкирского языка, башкирской литературы и культуры, открылись башкирско-английское, башкирско-турецкое, башкирско-немецкое отделения, утверждена специальность «Башкирский язык, история и культура Башкортостана».

Свою работу в качестве декана факультета Ф.Г. Хисамитдинова сочетала с исследовательской, научно-организационной и педагогической деятельностью. В ее исследовательской работе в эти годы приоритетным является область башкирской ойконимии. Фирдаус Гильмитдиновна скрупулезно, профессионально исследует этапы формирования башкирской ойконимии XVII—XIX вв., итогом этой работы стала ее монография «Башкирская ойконимия XVI—XIX вв.» (1991). В 1992 г. Фирдаус Гильмитдиновна защитила докторскую диссертацию по истории формирования ойконимической системы башкирского языка в Институте языкознания РАН, стала профессором. В 1992 г. также вышел в свет словарь «Географические названия Башкортостана». Годы работы в Башгоспединституте для Фирдаус Гильмитдиновны также явились периодом разработок учебно-методических комплексов по таким дисциплинам, как «Введение в языкознание», «История и культура Башкортостана», «Введение в тюркологию», «История башкирского языка».

С 1995 по 1998 гг. Фирдаус Гильмитдиновна работала министром образования Республики Башкортостан. Именно в эти годы в столице Республики Башкортостан и в районных центрах были открыты десятки школ и интернатов с башкирским языком обучения, а в программу обучения в русских школах был введен предмет «Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан».

В 1998 г. Фирдаус Гильмитдиновна вернулась в Институт истории, языка и литературы УНЦ РАН и работала заместителем директора Института. С 2005 по 2015 гг. Фирдаус Гильмитдиновна была директором Института истории, языка и литературы УНЦ РАН.

188 Некрологи

В эти годы научные изыскания Фирдаус Гильмитдиновны были связаны с лексикографией. Фирдаус Гильмитдиновной были изданы словари-справочники населенных пунктов, водных объектов, урбонимов республики, опубликованы словари башкирской мифологии, представляющие собой синтез мифологического и толкового словарей, содержащие богатый материал по мифологическим персонажам, традиционным праздникам, обычаям и природным явлениям.

Под ее руководством и научным редактированием составлены и изданы словари родинного обряда, ткачества и рукоделия, народной медицины, современной башкирской антропонимии, словарь-справочник для работников предприятий бытового обслуживания и др.

Круг научных интересов Ф.Г. Хисамитдиновой поистине широк: фонетика, лексикология, лексикография, этнолингвистика, фольклорная лингвистика, этнография, духовная культура тюркских народов и др. Она не только активно работала в этой области, но и готовила специалистов. Так, под ее руководством защищены кандидатские диссертации по исторической фонетике, по обрядовой лексике, этнолингвистике. Она активно участвовала и в экспериментальнофонетических исследованиях. Работы в этом направлении велись совместно с исследователями из Института филологии Сибирского отделения РАН.

Жизнь Фирдаус Гильмитдиновны была полностью посвящена научной и научно-организационной работе. Она жила новыми идеями, планами. Только за последние пять лет Ф.Г. Хисамитдиновой было подготовлено и издано более 50 работ, в том числе такие крупные коллективные работы, как «Академический словарь башкирского языка» в 10-ти томах.

Этот словарь стал одним из наиболее крупных проектов под ее руководством в области башкирского языкознания. Данный тип словаря является первым в истории башкирской лексикографии толково-переводным словарем, максимально полно охватывающим существующую лексику башкирского языка, представленную в художественной, научно-популярной, учебно-методической, публицистической литературе, показывающим многовековое богатство языка башкирского народа.

Вклад Фирдаус Гильмитдиновны в разработку вопросов кыпчакской языковой истории можно увидеть в подготовленной совместно с О.А. Мудраком книге «Кыпчакские языки Урало-Поволжья» (2018).

Велика была роль Фирдаус Гильмитдиновны и в реализации республиканских законов по поддержке башкирского языка и этноса. Под ее руководством разработаны комплексы мероприятий по реализации закона «О языках народов Республики Башкортостан», государственных программ «Сохранения, изучения и развития языков народов Республики Башкортостан» на 2000–2005 и 2006—2010 гг., «Народы Башкортостана» и др.

Ф.Г. Хисамитдинова долгие годы являлась руководителем и исполнителем международных научных проектов, председателем Союза женщин Республики Башкортостан (1996–1998), Общества башкирских женщин Республики Башкортостан (2000–2003), женской комиссии Исполкома Всемирного курултая башкир (с 2000 г.).

Многогранная и плодотворная научная, общественная деятельность Ф.Г. Хисамитдиновой по достоинству оценена руководством республики. В 2003 г. ей присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан», в 2008 г. – почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», в 2014 г. награждена орденом Дружбы народов, в 2020 г. – высшей наградой республики, орденом Салавата Юлаева.

Ее научное наследие навсегда останется востребованным как в башкирском языкознании, так и в тюркологии. Светлая память о Фирдаус Гильмитдиновне, талантливом исследователе, посвятившем всю свою жизнь сохранению и развитию башкирского языка и культуры, будет жить в сердцах ее учеников, коллег и единомышленников.

Коллектив сотрудников Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы УФИЦ РАН, г. Уфа

Члены Российского комитета тюркологов при ОИФН РАН, сотрудники отдела урало-алтайских языков ИЯз РАН и редакция журнала «Российская тюркология» выражают искренние соболезнования родным, близким и коллегам Фирдаус Гильмитдиновны.